

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ОСВЕЩЕНИЮ В МЕДИА

событий в сфере межнациональных отношений

НЕДОПУСТИМО



Конституционным принципом Российской Федерации является **запрет любых форм дискриминации по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности** (статья 19 Конституции Российской Федерации). **Проявления дискриминации могут быть оценены как правонарушение** (КоАП РФ Статья 5.62. Дискриминация) **или преступление** (УК РФ Статья 136. Нарушение равенства прав и свобод человека и гражданина).

В России **запрещена пропаганда или агитация, возбуждающие социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть или вражду**, а также пропаганда социального, расового, национального, религиозного или языкового превосходства. Подобного рода действия также являются административно и уголовно наказуемыми. В связи с этим **необходимо помнить о принципах личной ответственности за любые публичные высказывания**.

Недопустимы материалы, в которых **национальный фактор используется исключительно для повышения количества просмотров** (например, «Мигрант совершил жестокое убийство» – в данном случае миграционный статус очевидно не является непосредственной причиной совершения преступления, а указание на него – это **кликбейт**). Следует помнить, что **распространение заведомо ложной информации** об обстоятельствах, представляющих угрозу жизни и безопасности граждан, **является уголовно наказуемым**.

В материалах **недопустимо переносить черты отдельно взятой личности** на характеристику всего народа.

В материалах **недопустимо использовать язык вражды**, то есть высказываний, создающих негативный образ того или иного этноса.

ВАЖНО

Ключевые принципы при освещении событий в сфере межнациональных отношений:

- уважение к национальной принадлежности и национальным традициям;
- корректность;
- объективность;
- непредвзятость;
- полнота представления информации.

Конечные выводы материала должны служить цели:

- сохранения и развития межнационального согласия;
- осуждения любых форм дискриминации; нетерпимости, разжигания розни, нарушения прав граждан.

В заключение материала целесообразно делать акцент на **общности интересов всех народов, проживающих в России**, важности межнационального согласия и сотрудничества.

НЕОБХОДИМО



Согласно **статье 26 Конституции Российской Федерации**, каждый вправе определять и **указывать свою национальную принадлежность**. Никто не может быть принужден к определению и указанию своей национальной принадлежности. Поэтому в публикациях **следует избегать «предписывания» национальной принадлежности кому-либо без согласия самого человека**, тем самым, соблюдая его конституционные права на самоопределение.

При освещении общественно значимых событий необходимо избегать любых манипуляций и эксплуатаций этнического фактора. Так использование отсылки к национальности действующих лиц (или их миграционному статусу) допустимо исключительно в тех случаях, когда это непосредственно связано с содержанием материала и произошедшим событием.

В материалах необходимо **избегать национальных стереотипов, предубеждений**, а также любых форм унижения и оскорбления национального достоинства.

Следует **избегать слов и выражений**, которые могут быть восприняты представителями тех или иных национальностей как **оскорбительные**. В случае сомнений лучше **уточнить или перефразировать**.

Освещение **исторических событий, традиционных обрядов народов России**, которые могут вызвать негативную реакцию со стороны представителей других этносов, **необходимо сопровождать подробным объяснением и мнением авторитетных ученых и экспертов**.

При освещении межнациональных конфликтов, помимо максимально полного представления предыстории и содержания конфликта, **необходимо соблюдать принцип нейтральности**, обеспечивая информационный паритет сторон, а также **избегать представления включенных в конфликт сторон в качестве независимых комментаторов**. Это позволит аудитории сформировать наиболее объективное представление о происходящем.

При подготовке материалов, затрагивающих вопросы межнациональных отношений, **рекомендуется консультироваться со специалистами в этой сфере или представителями соответствующих национальных общин**. В Челябинской области экспертные консультации можно получить в **Отделе по реализации национальной политики Управления общественных связей Правительства Челябинской области** и **Научно-исследовательском центре мониторинга и профилактики деструктивных проявлений в образовательной среде (НИЦМП)**.

Следование этим простым рекомендациям в сочетании с профессионализмом и ответственностью журналистов, блогеров и всех, кто публикует контент и размещает комментарии в социальных медиа, будет способствовать конструктивному и созидательному освещению тем, связанных с межнациональными отношениями. Это имеет огромное значение для укрепления единства российского общества.